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Bécs, február 18. 

A A politikai láthatár tisztulni kezd. Ma már nem 

tekintenek a mi kedélyes bécsi embereink oly feszültségtől 

remegő arczczal a Habietinek-Jirecek miniszterium mögé, 

keresvén éles szemeikkel a félt reactio Mephistoját. 

Általános hiedelem volt, hogy az ismeretlenek mö- 

gött nagyon is jól ismerteknek - kiknek vasmarkát mi 

is tapasztaltuk volt a Tisza- és Marosmentén — kell ál- 

lani. Hanem mióta az új miniszterek Reichsrathot hivtak 

egybe s a meglepetés hatása is elmult, nyugodtabb ke- 

délylyel gondolkoznak az öreg Kaiserstadtban is. 

Voltak kétkedők, kik alegelső alkotmányos lépésre 

is azt mondák: még mindig lehetséges az államcsiny ; 

azért hivták össze a Reichsrathot, hogy rövid uton ismét 

haza küldhessék, talán szétoszlassák. 

Az igy combinálóknak segélyére volt a hirek tarka 

serege: hogy Beust elmegy, hátmögött kijátszatott; hogy 

a magyarok is ó-conservativ kormányt kapnak ajándokul, 

s több ily hatásra számitott elbeszélés. De a mikor nap 

nap után telt el s Beust elbocsátását még se hozta a hiv. 

„Wien. Ztg.4 az sem állott benne, hogy Andrássy siet 

a birodalmi kanczellárság elfoglalására, vagy hogy a 

deákpárti miniszterium egy szép reggel az ó-conservati- 

vekre talált saját támlányaiban — a bécsi jó polgárok 

is megcsendesedtek; miután dobhártyáikat már nem re- 

zegteté olynagyon erősen a két ,Presse! riadója: hallgatni 

kezdettek, a „Tags Presse' higgadt tanácsára, mely sze- 

szót minél több ildommal elhangzani. 

rint nem a név teszi az embert, s azért, hogy valaki ap- 

jától furcsa hangzásu nevet örökölt, még nem kövelkezik, 

hogy az államnak hasznos szolgálatokat ne tehessen, 

mivel hogy hivatali pályán szerzett szakismereteket, le- 

het szabadelvü, alkotmányhű polgár, s nem kell mulhat- 

lanul valamely titkos reactionarius hatalom vakeszkö- 

zének lennie. 

Egyelőre a hajdani centralista német lapok ijeszt- 

getései elvesztették minden hatásukat; nagy követ dobtak 

volt ők a vizbe s ettől az tágas körben gyürüdzött; ha- 

nem most ismét simává lett a tükör, s ebben a jó bécsiek 

már nem látják többé torzalakoknak az új minisztereket 

beszélnek róluk adomákat is, tehát a humor terrenumára 

vitték át a birálgatást, mig meg-megélezelik, de többé 

feltétlenül el nem itélik. 

Hohenwarfiról például azt mondják, hogy ked- 

ves egyéniség, megnyerő modoru uraság; hogy köze- 

lebbről igy szólt volna: örülök, hogy a miniszteriutn ki- 

nevezése s a Reichsrath összehivása közti időköz alkal- 

mat nyujtott a journalistikának arra, hogy a lapok olva- 

sőlt a miniszterium ellen intézett támadásokkal jól tart- 

hassák — ha ez igaz,ugy politikai éles ész nyilatkozatának 

is lenne nevezhető ; bár van benne egy jó adag optimis- 

mus is; mert a vastagja csak akkor fog elkövetkezni, ha 

majd a skótkapun belőli támadót a ,N. fr. Pr.*-et con- 

sortes fogják hangoztatni a Lajthán tuli részek minden 

zugában. 

A bécsi hangulat szelidülésére mntat az is, hogy 

HMabietineket szakemberként emlegetik, ki távol 

akar maradni a politikától; Jirecek-ről pedig azt ál- 

Htják, hogy élezelődve mondá, hát Wenczliczkert miért 

tartják az alkotmány hivének — már t. i. azt értette ez- 

zel, bár neve még furcsább hangzásu mint az enyim. 

Szóval itteni körökben a bizalmatlanságot a bevá- 

rás nyugodtsága váltá fel. De ha az új miniszterek 

utóbb megbotlanának, a mostani kedélyesség — talán 

azonnal kész lesz a megkövezésre, nem bocsáthatják meg 

azt, hogy nem látnak köztük Herbstet s Giskrát stb. 

A Királyföldről. 
ar. — Egyetemünk febr. 20-ki ülésének érdekes 

napirendje lesz tárgyaltatni fog egyebek közt Ujegyház- 

szék képviseletének fölszólalása, melyben e testület ne- 

vezetes óhajtást fejez ki, de a mely a mi egyéni nézetünk 

szerint czéltalan sovárgás. 

Azt óhajtaná t. i, hogy a jelenleg együtt ülő egye- 

tem semmi oly határozatot se hozzon, mely a nem zeti 

vagyon egyes részeit illethetné, vagy azok kezelésére 

kihatna; attól tart az ujegyházi képviselet, hogy a jelen- 

legi egyetemben nem a kerületek törvényes képviseletei, 

hanem a többség egyéni meggyőződése döntene s igy 

tiltakozásokra nyitna útat. 

Szintugy magok is érzik ez indokolás gyarlóságát, 

ezért érvül állitják oda azt, hogy a mostani Comes mint 

kinevezett nem a nemzet felelős hivatalnoka, 

végül, s ez akar lenni a legnyomatékosabb — az egye- 

tem maga sem törvényes. 

Ezeknek az argumentumoknakértéktelensége szám- 

talanszor ki volt mutatva e lapok hasábjain, ezekkel te- 

valódi idővesztegetés lenne; annál is inkább, mert ha 
valaki azt a képviseletet nem tartja illetékesn ek, 
melyet a polgárság tömege választott, — ha a Comesnek 
a király általi kineveztetését difficultálja, bár az alapki- 
váltságlevél is ép ezt és igy rendeli, -ha azon egyetem 

törvényességét vonja kétségbe, melyet az illető polgárság 

által beválasztott bizalmi férfiak képeznek - az ily ko- 

nokságot capacitálni bizony falra hányt borsó lenne és 

maradna mindenkoron, erre ugyan senki se váltal- 

kozzék. 

Azt hisszük, hogy maga az egyetem sem fogja e 

részleteket vitatni, meg vannak azok világitva mind- 

azok előtt, ki egyátalában látni aka rnak; a kérdés 

csak az lesz, hogyan engedjék ezt a pusztába kiáltozó 

Arról természetesen nem állhatunk jót, vajjon nem 

ragad-e lándzsát valamelyik vérmesebb és elvakultabb 

ó-szász ez absurd ideak melletti harozra; han
em a gya- 

korlati jozanság utait, követő többség bizonynyal ma- 

gára hagyandja a szélmalmok ellen harczolót, s tömör 

phalanxként mondandja el: térjünk más tárgyra, az idő 

kerekét vissza nem fordithatjuk, a korigényeknek eleget 

kell tennünk. 

Az ifju szászok nem tartoznak azok közé, kik a 

feudum és privilegium ingoványaiban való helytállást 

ohajtanák, – kik a korszerü reformoktól irtó
znak már 

pedig a ki a privilegiumok centumaira, a rendiségkori 

magát végkép lejárt egyetemre, stb. vágyik vissza, az a 

biztos elsülyedés csapásai felé tart, hol ugyan üdvöst, 

hasznost de föleg tartó st hiába keres, annál kevésbbé 

nyerhetne tért anmak megalkotására, mire a Királyföldnek 

szüksége van. 

Lesz egy-egy különcz, kiaz ifju szászokat a tilta
- 

kozás feletti napirendre térésért vádolni fogja az önkor- : 

mányzat feladatával, taláu többel is; de megnyug- 

tathatja őket annak tudata, hogy ép ök akarják azt az 

önkormányzatot, mely válamenynyi királyföldi pol- 

gár igényeit kielégiti, érdekeit oltalmazza, mig elleneik 

jogrészeseik kárával akarnák a romokat fenntartani
. 

Az unitáriusok egyházi képviselő tanácsa Kolozsvártt 

febr. 12. tartott üléséből a következő részvétiratot 

intézte Báró Eötvös József özvegyéhez: 

Nagyméltóságu Báróné ! 

Nagyméltóságod nemes ferjének, az általa boldo- 

gitott és dicsővé tett báró Eötvös család fejének váratlan 

sirba szálltát a magyarság összes nagy családja a legmé- 

lyebb fájdalommal gyászolja: mert benne egyik legdere- 

kabb fiát, alkotó szellemerejű legmunkásabb polgárát s 

a nemzeti művelődés lánglelkü apostólát vesztette el. 

Az unitárius vallásközönség is vérző kebellel osz- 

tozik a nemzet-családot sebző nagy vesztés fájdalmában. 

Mint nagyobbrészint szülöttjei a Székelytföld- 

nek, meleg könnyhullatással öntözzük a nagy hazafi s 

bölcs és jóságos miniszter áldott hamvait, a ki véglehel- 

letéig oly buzgó sőt önfeláldozó szeretete hevével mun- 

kálkodott a székely nép szellemi érdekeinek, valódi jobb- 

létének előmozditására irányzott terveinek kivitelén; — és 

hát tüzetesen foglalkozni azok czáfolatába bocsátkozni 

mint unitárius hitfelekezet hivei, örökre áldani 

fogjuk a szabadság és egyenlőség igéi fennkölt szellemü 

hirdetőjének magasztos nevét, mint a ki még a negyvenes 

évek elején, közepette az unitárius vallást nem ismerő, 

vagy félreismerő előitéletes sokaságnak, a magyarhoni 

főrendek házában legelső emelte volthatalmas, meggyőző 

szavát a mi szeretett egyházunk jogegyenlősítése mellett. 

De távol legyen tőlünk most a családi mélységes 

gyász-napjaiban több szóval háborgatni Nagyméltósá- 

godnak szent fájdalmait. 

Az unitárius egyházközönség is a nagy es pótol- 

hatlan vesztés érzetében csak legbensöbb részvétének 

kivánt bár halvány kifejezést adni s erőtlen hangon elre- 

begni, hogy a nemzet siratott nagy halottja tőlünk is, 

maga a dicsőült szivreható dala szerint könnyet ér- 

demel, mert szeretett." 

Midőn Nagyméltoságodnak és szeretett családjámak 

magasztos fájdalmuk elviselhetésére hathatos erőt esdelkel- 

nénk, az erő és vigasz egyedüli forrásától, a mennyei 

Atyától, maradunk öröklő mély tisztelettel 

Nagyméltóságu Báróné 

alázatosszolgái: 

Káli Nagy Elek, főgondnok. Kriza János, püspök. 

Pap Mózes, jegyző. 

Az unitáriusok e. k. tanácsából Kolozsvár, febr. 

12. 1871. 

Feladatott Pesten febr. 21. 10 ora — p. délelőtt. 

Érkezett Kolozsvárra febr. 21. 10 óra 20 p. d. e. 

Bordeaux. Thiersmagán-beszél- 

getés közben a köztársaság mellett nyi- 

latkozott. Versailles. Favre tilta- 

marock is elismerte. 

mellett; 5) Mig az Egyesült-Államok birtokukba veszik 

A „Kol. Közl.* eredeti táveürgönye. 

kozott a hadi kontribucziómak a fegy- 

verszünet alatti jogszerütlen felhaj- 

tása ellen, a tiltakozás helyességét Bis- 

Legujabb táviratok. 
Páris, febr. 18. A „vVéritét irja, miszerint az 

összes párisi lapok valószinünek tartják a poroszok be- 

vonulását. A nemzetőrök több zászlóalja már is felszó - 

littatott, hogy töltényeit adja be, mit a lefegyverzés kez- 

detének tekintenek. Bismarck a ,„La Presse" szerint leg- 

közelebb közölte Favreval a békefeltételeket. 

Lilleből azt irják az „Indépendance"-nak, hogy 

Németország Elsassal és egy mihiárd tallérral fog meg- 

elégedni, ugy hogy Lotharingia egészen Francziaországó 

maradna. A belga lap bihetetlennek tartja ezen hirt. 

A „Liberal Lyonais" cz. lapban a következő figyel- 

met ébresztő javaslat jelent meg egy rendezendő plebis- 

citumra: A franczia nemzet felhivatik, hogy igennel vagy 

nemmel feleljen a köv. hat javaslatokra: 1) A franozia 

nemzet eltiperva, de nem meghóditva a porosz erők által, 

megtagadja aláirni a békét az ország barbar megroha- 

nóival; 2) A franczia nemzet a Washingtonban székelő 

Egyesült-Államoknak „a dj ató magát; 3) Az Egyesült- 

Államok kormánya ez ajánlatot elfogadván. tüstént bir- 

tokába veszi Francziaország területét az 1870. jul. 19-n 

fennállott határok méllett; 4) Francziaország kiegészitő 

részét fogja képezni az Egyesült-Államnak, „Eur ópai 

Egyesül t-Államok nevezete alatt s ugyanazon al- 

kotmánynyal, ugyanazon törvényekkel láttatik el, termé- 

szetcsen a vallás és szokás által igényelt módosítások 

a franczia területet, Francziaország kötelezi magát a há- 

boru folytatására a porosz erők ellen. 

Garibaldi 18-án este Marseillebe indult, honnan 

Caprerába szándékozik. Midőn Bordeauxba érkezett volt 

a következő levelet intézte barátaihoz : „Az én program- 

mom következő: 1) A köztársaságra, becsületes embe- 

rekből álló kormányra fogok szavazni, mint a mely egye- 

dül képes meggátolni, hogy az országban fél esztendő 

mulva lázadás ne törjön ki: 2) békeföltételekül követe- 

lem a háboru kitörése előtti status guot, a hádiköltséget 

azonban okvetlenül meg kell tériteniök azon uszályhordo- 

sen, mint a hogy a német nemzetet 
béke és jó barátság után ez hatja által 

Fájdalom, ez igy van; és kenytelen 
lenteni, hogy azon kedvező véleményem a 
orkölcsi hatásáról, melyet eddig fenntartottam, 
volt. Nem kevésbé s 

13 remé- 
lem, hogy diadalmaskod löne 

levelet? Ez oly kegy lenn en 
lenség irányában tanusitandó udvariass 
melyet tudtomra, az angol nemzet soh 

Vamn szerencsém stbLb. 
M 

A nizzai olasz p ! 
nnbaldihoz. 

„Tábornok1 Szomorú a jelen, mög szomorubb a 
jövő, és ön épen olyan jól tudja mint mi, högy az ön 
szülővárosa mennyíre elszömorodva és léverve van egy 

óly korimány felett, melynek minden jog és szabadság 
Kozesének kellene lenni. Mi tábornok, az ón me 
vének védelme alá helyezzük magunkat, mert 
naza szerencsétlensége, ha nem is szünno meg, 

alább egy perczre enyhülne. 

ték önt a csatatérré, a v 

zóknak, kik a háboru mellett voltak, különösen pedig az 

imperiálistáknak és a papoknak, kik a népet a háboru 

mellett szavazni bujtogatták; a hadi kárpótlás összegét 

pedig a semleges hatalmak határozzák meg. 

A „Timest-nek Versaillesból f, hó 17-ről távirják, 

hogy a németek kétségtelenül bevonulnak Párisba, s azt 

az alkudozások alatt katonailag megszállva tartandják. 

g 
aggjaink tisztelői az ön nevének, a 
Tabornok! A nizzatiak egy k 
nemzetgyülésre képviselőjüki 
választmány önnek add a mandatumot. 
meinket, de mi mégis az ön s ivéhez 
ön, hazája szerencsétlenségével 
lés előtt hangoztassa Nizz 

Mint a haroz fia rag: 
Azon körülmény, hogy az angol királynő trónbeszédében 

semmi szivélyes kifvjezések sem fordulnak elő a németek 

sikereinek javára, Versaillesben kiábrándulást idézett 

elő, s kedvezőtlenül commentáltatik. 

A „,N. fr. Presset-nek jelentik Berlinből: A leg- 

ujabb kimutatásokból kitünik, hogy Francziaország vesz- 

tesége a jelen háboruban 800,000 emberre rug sebes- 

sültek, foglyok és halottakban. Most 500 ezer franczia 

van hadilábon, azonban csaknem kizárólag fiatal, gya- 

korlatlan csapatok Franocziaország 600,000 katonával 

kezdte meg a háborut, s az utólagos pótlásokkal öszsze- 

sen 1.400,000 embert állitott ki. Minthogy azonban 

foglyokban szonvedett legnagyobb veszteséget: a háboru 

után Francziaország kétannyi számu csopattal fog ren- 

delkezni, mint a háboru előtt. A foglyokon kivül a 

franoziák 200,000 embert vesztettek. 

Littré levele. 

műegyetem tanárává nevezett ki, a „Datly Newsf kiadó- 

jához szép levelet irt, melyre okot az emlitett angol lap 

megjegyzései adtak, melyekkel tanárrá Rineveztetését 

kisérte. 

E levélből átlvesszük a következő helyeket. 

ket szükségesnek tartok ön elé terjeszteni. Először is, e 

kinevezés nem jóvátétel ténye volt. Sem Gambetta, sem én 

nem gondoltunk ilyesmire. Én 70 éves öreg ember va- 

gyok; és nem sokára el fogok tünni az élők közül. Az 

állomás elfoglalása felette terhes volt reám nézve, de az 

nemzeti védelem kormányáhozi ragaszkodásomnak e bi- 

Ha én is nem rég igy gondolkoztam, mint őn, most már 

legszebb tulajdonaitól van megfosztva - 

mérsékeltség, emberiség, testvériség kincseitől. 

Midőn a mult év jul. 19-én az Institute-nál volta. 

és hirül adták nekem, hogy a hadizenet megtörtént. 

tottam fet: „Roszabb, mint őrültség: bü 

részéről most, m 

Mostani tap: 

hogy egy polgárosult 

Littré kitünő tndományu bölcsész, kit Gambetta a 

mat, hogy tiltakozzék a hál 
volt Amerika és Olaszorszá 

volt nagy, mint a genfi bék s 
ként is gondolkozzék ö háb 
hogy a jelen nemzetgyülés előtt jelentse ki, h 

az emberiség nevében és a köztársaság érdekében a 

két óhajlja; kérjük önt: emlékeztesse társait s 

zeti jogunkra, melynek ön egész dics- és nélkül 

ezjaterület. 
A porosz , Staatsanzeiger 

hoz: Az 1871. jan. 28-ki egyezmé 
német hadseregek 22 franczia depa 
hármat részben tárta egsz 
melyek némely pontok k 

ra egészen kárba m 

Az ön czikke nehány megjegyzésre ad okot, melye- ki viselnek. Miután Franoziaország 

alfogadás kötelesség volt, én nem utasíthalám vissza a a 

zonyitékát. Ön hozzátoszi, hogy én egyike voltam azok- 

nak, a kiknek hazája minden polgárosult nemzetnél ván. 

nem gondolkozom igy, mert az európai civilisatió épen 

az igazság, 

területtel és 12 millió la 
millió franoföldadót fiz 

i területet, 

jó hectárra megy, lakossága 39 mi 
millió földadót fizet, kitünik, 

áb képesek. Jan, 27- 
erült a németek hat 

élyi muzeum- 
eshetőleg 

közgyülé. 
1 

őrültség!. kiáltották körülöttem. Én részemről igy Mál- je 

b, n azl Valóban 

bün, nagy bün volt az. A háboru folytatása Németofszág 

n a franczia köztársaság kétszer kért 



6 mányos falolvasás. 
z e sorozatba foglalt tárgyak ellá- 

elen közgyűlésen csak oly inditványok jöhetnek 
eges tárgyalás alá, a melyek még a közgyülés 

, hogy előlegesen bizottságilag tárgyalhathassanak. 
A közgyülés helyisége a városi községképviselők 
terme; kezdete reggel 9 órakor. 
A tudományos ülés ugyan e teremben délután 5 

eszi kezdetét, olvasni fog Finály Henrik az 
störténelméről. 

tés 1871-re. Bevételek : Pénztármara- 
35 frt. 634, kr., 315 oft. névértékü 

mzeti kölcsön kötvény kamatja 209, adót levonva 12 
kr., 75600 oft. névértékü földtehermentesitési 
kamatja 70, adót levonva 3515 frt. 40 kr., 
magyar földhitelintézeti záloglevél kamatja 27 

kr., 100650 oft. kiadott kölcsön kamatja 6039 
amaihátralékból bévárandó 2216 frt. 25 kr., 70 

adások : A) Rendszeresek 1. Szállásbérek 2450 m, 
természettári őr fizetése 1000 frt., 3. könyvtárnok 

fizetése 1000 frt.,, 4. régiség- és éremtárnok fizetése 
500 frt., 5. bénztárnok fizetése 600 frt., 6. állattani ör- 
egé fizetése 600 frt,, 7. ásványtani őrsegéd fizetése 

0frt, 8. titkár fizetése 500 frt, 9. könyvtári segéd 
00 frt.,, 10. gyakornok fizetése 360 frt., 11. 

egy irnok fizetése 300 frt., 12. kertész fizetése 300 frt., 
szolga fizetése 600 t, 14. 2 kertészlegény 360 

rt. R ndszeresek összege 9870 frt. B) Átalányok.: 1. 

zgatás, kezelés 500 frt,, 2. béruházás 400 frt., 3. 
pületfentartás, igazitás 600 frt., 4. kertmivelés 150 frt. 

önyvtár gvaraptása 500 é, 6. természeti tár gya- 
apitása 700 frt., 7. régiség és éremtár gyarapitása 100 
Tt,, 8. útaztatás 200 frt., 9. nyomtatványok 500 frt., 10. 

rendkivüliek 300 írt. Átalányok összege 3950 frt. Ki- 
idások összege 13820 frt. Mutatkozik hiány 342 frt. 
12/, kr. 

DSzt Marton, febr. 16. 1871. 

Mai napon tartatott meg rendkivüli bizottmányi 

yülésünk. Tárgyai valának: az egyesbiróságok olho- 
ezése és a területökhöz tartozandó községek kijelölése; 

bá: a d.-szt.-mártoni oskolaügyre és a megyeház 
pit zésére vonatkozó intézkedések. 

Mielőtt a kitüzött tárgyak fölölti tanácskozás meg- 
dődött volna, főispán ő mlga megnyitó beszédében 

)jezte a közrészvétet és fájdalmat azon országos vesz- 
fölött, mely hazánk minden tagjára leverőleg ha- 

ott, s a hont az őszinte fájdalom átalános gyászfátyolá- 
val boritá be. Igen! a feledhetlen emlékü, az átalános 

iveltségü, az összes emberiségért lángoló sziv, és ma- 
röptü, mely gondolkozó lángész Báró Eölvös József 

rtandó gyász-isteni-tiszteletre hivta föl a feles 

1 megjelent képviselő-bizottmány tagjait a róm. 

*) A választmanyból szabályszerüen kilépő legrégibb 4 

Dr. Fischer Lajos, Kovácsi Antal, Mosel Antal, Szász 

kete zászlók már hírdették a közgyász Mint egy lélek 
és egy test vonultak oda föl a biz. tagok, kisértetvén a 
község lakóitól. Ime egy igénytelen helyen is mikép 

nyilvánult a hála,az elismerés,a honfi érdem iránti kegyelet. 
A bizottmány elhatározta, hogy a nagy halott öz- 

vegyéhez részvétirat intéztessék, Küküllőmegye képvi- 
selete nevében. 

A kitüzött három tárgy fölötti tanácskozásban, 
eléggé ki nem emelhető a higgadtság és az önzéstelen 
egyetértés. Nem mellőzhető el annak fölemlitése, hogy 

a tanügy lelkesen fölkarolása jeléül, az itten fölállitandó 
iskola H. Gy. inditványára Eötvös nevet viselendi, a nagy 
férfunak a közmivelődés terén szerzett nagy érdemei 
szerény emlékéül. 

A rövid gyülést a főispáni ebéd követte szokás 
szerint, mely a kedélyesség és otthonosság vidám jelle- 
gét hordá magán, ugy a szivélyesen bizalmas társal- 
gás, valamint a toastokban. 

Mellőzve a többieket, csak a főispáni toastot eme- 

lem ki, mely azon örvendetes jelenség elismeréséül, 

hogy megyénk gyülése folyamán a pártszinezetnek még 
halvány árnyalatai sem lévén észrevehetők: államunk 
ez idő szerinti egyetlen sine dua nonjáért, az egyet- 
értés állandóságáért oly meghatóan emeltetett. 

És hol e jelenség való és őszinte: ott urak, le a 
kalappal ! Z. L 

UJBONSÁGOM. 
Előfizetési töltételek 1871-re: 

10 hónapra 1871. mart. -deec. 8 ft. 40 kr. o. é. 
Félévre „mart. aug. 5 ,, 50 , 
4 hónapra ,„mart.--jun. 3 ,,80 , 
EÉvnegyedre ,„mart.-maj. 3,, — , 
2 hónapra ,„mart.-apr. 2,, 
Egy hóra „martius 1,, - 

Az esti kiadás külön küldéseért a videkre. 
10 hónapra 1871. mart. —dec. 1 ft. 30 kr. o. é 
Félévre „mart. -aug. - ,,„80 ,, 
4 hónapra ,„mart.-jun. – ,„60 , 
vnegyedre ,„mart. -maj. - ,„40 , s 

2 hónapra ,„mart.-apr. - ,30 , 
Egy hóra „martius –- ,,„20 , 

A „Kol. Közl.* szer esztősége. 
– A koronaőrség szervezését, mint halljuk, 

közelebb kezdik meg. Egy kapitány, két hadnagy, két 
örmester, hat altiszt, s mintegy ötven közemberből fog 

állni, s ezeket kivétel nélkül kiszolgált honvédekből ne- 

vezik ki. Az egyenruhára nézve még nem történt meg- 
állapodás. 

– Kletzer Feri hazánkfia, gordonkamüvész, 
lovag, s a koburg-gothai és szász-meiningeni uralkodó 
herczegek udvari zenésze, továbbá Kletzer Valeria 
asszony drámai müvésznő átutaztukban, az idő rövid- 
sége miatt csak kétszer léphetvén fel, szerdán és 
csütörtökön febr. 22-én és 23-án két hangversenyt 
rendeznek az itteni nemzeti szinházban. Az em- 

litett müvészek hirneve sokkal ismeretesebb, s a müsor 
sokkal több valódi élvezetet igér, semhogy további aján- 
lásra szorulnának. Áll pedig a febr. 22 ki első hang- 

verseny müsorozata a köv tkezőkből: 1. Concerto (clas- 

sidue) gordonkára Romberg-től, előadja zongora kisé- 

rettel Kletzer Feri. 2. a. Adagio de Concert gordonkára 

Golterman-tól b. Berceuse gordonkára, szerzé és elő- 
adja Kletzer Feri. 3. Melodrama „Éji látogatás" szövege 

Gyulay Pál-tól, zenéje Huber Károly-tól, szavalja gor- 

donka és zongora kisérettel Kletzer Valeria asszony. 4. 

Idylle és Allegro Militaire szerzé és előadja Kletzer Feri. 
* A ki a heringet szereti, jó dolga lesz ham- 

vazó szeredán a fiskus sörházában, mert ott ingyen fog- 

ják osztogatni mindenkinek. Igy beszél legalább a kapura 
aggasztott nyomtatott felhivás, melyért a vendéglős fele- 
lős. No el lehet képzelni, hogy minő hatása lesz a re- 
olamnak. 

– Fogadás. Tegnapelőtt délben egy hidegvérü 
czipész-tanuló fogadásból megfürdött a Nagy-Szamos- 
ban. Egy perczig ült a jéghideg vizben, azzal felöltözött, 

s jó kedvvel távozott haza. A tréfában az a legeredetibb, 

hogy a fogadás tárgya egy fedeletlen tajt-pipa volt. 

" A vasúti indóháznál lefolyt második táncz- 

mulatság az elsőnél valamivel gyöngébben ütött ki. An- 

nál jobb lesz majd, az, melyet a böjt alatt rendeznek a 
redoute-teremben. 

– Öt soros tragoedia. A bécsi lapok ma a 

következő táviratot közlik Prágából : „Taxis Rudolf her- 
czegnek utolsó 201,346 frtra becsült jószága: Cetno, 

ma ment át végrehajtás utján Ereud kereskedő birtokába 
120,000 forintért. 

—– Blaháné asszony, kinek szerződtetése a pesti 
és debreczeni szinházak között egész viszályra adott 
okot, a pesti hirlapok hasábjaiba jó ötlettel köszöntött 

be. Tegnapelőtt ott ül a nem. szinház egyik zártszéké- 
ben, midön mögötte két fiatal ember a felett kezd vitázni, 
vajjon e hölgy csacugyan Blaháné-e vagy nem? Végre 

fogadnak, s az egyik udvariasan a hölgy felé hajolva, 

elmondja vitájuk okát s kéri, hogy mondaná meg a hölgy 
kilétét. „Igen szivesen — felelte ez, - de csak azon 

föltétel alatt, ha fogadásuk összegét odaadják a franczia 

sebesültek javára." A fiatal emberek megegyeztek, a 

hölgy megmondta kilétét s a francziák javára két 
arany gyült be. 

—- A bécsiek nem hiába érdemelték meg a „ke- 
délyes't elnevezést. Most is, midőn az árviz városuk egy 

részét ellepte, s még nagyobb veszélylyel fenyeget, mi- 
dőn ezeren és ezeren a legszomorubb inségbe sujtattak : 

nem törődnek a pillanat nyomorával, hanem a jövőnek 
élnek, s Bécs nagyobbitásával törödnek. E czélból min- 
den kávéházban kérvények vannak aláirás végett kitéve, 
melyek azt követelik, hogy Bécs városa egyesittessék a 

Bécs körül fekvő községekkel. Ha e terv valósul, akkor 
a megnagyobbodott Bécsnek ismét mintegy 200,000 la- 

kossal lesz többje. - A bécsiek azt hiszik, hogy ez majd 

rémitően boszantani togja Berlint. 

- (Új zeneművek.) Táborszky és Parsch 

kiadásában, Pesten legközelebb megjelentek a követ- 
kező, mind tartalmuk, mind külsőleg is csinos kiállitá- 

suk által kitűnő zeneművek: Zongorára két kézre. 
Bayer F. 3 CCsata dal). La Marseillaise 30 kr. Choeur 

des girondins. 30 kr. Die Wacht am Rhein. 30 kr. 
Klepsch C. Weiter geht's nicht mehr! (Cgyors-polka) 

50 kr. Langer J. Találkozás holdvilágos éjjel, esti dal. 

80 kr. Leobold K Höcher Peter! induló. 60 kr Seifert 

A (Álarczos bál-polka ) (rezgő ) Maskenball-Polka 
(Franc ) 50 kr. Tisza A. Gyöngyök a magyar nép 

dalaiból. 1 fűzet. 80 kr A fiatal szinház-látogató. 
1 füzet Bánk-Bán. Hunyadi László. IIka. 80 kr. Nép- 

szerü csárdások. Legújabb és legjobb gyüjtemény. 1 

fűzet. 1 ft. Ugyan rózsám szeretsz-e még ? A kisasszony 

Pozsonyban. A faluban a leányok azt mondják. Sárga 
liliom. Csárdás. 60 kr. Zongorára és hegedüre Ridley 
Kohne. Három magyar ábránd. 1-ső ábránd. „Hej! 
be fényes csillag ragyog az égen" és „Befordultam a 

konyhára". 1 frt. 50 kr 2 ik ábránd „Nagypénteken 

mossa holló a fiát"t és „Helyre Kati". 1 frt. 50 kr. 3-ik 

ábránd. „Szeretlek én egyetlen egy virágom" és ,Sze- 

relmes kántor dalai". 1 frt. 50 kr. Dal énekre zongo- 
rakisérettel. Stoll Péter. Emlékül. „Hutlen levél, meg 

is csalál. Magyar dal Némethi Tóth Kálmántól. 60 kr 

att által bizonyára ezen farsangi idényben is má 
kivivandják maguknak a közönség köztetszését. 

(Neecrolog.) Trandafir Zsuzsánna, Inczefi József- 
né, mint bánatos özvegy; Inczefi Juliánna, férjezett 

Török Sámnelné, férjével, Inczefi Dénes, neje: Sán- 

dor Zsuzsánnával, mint gyermekek; Török Áron, neje: 
Jakab Idával, 
mint unokák, - maguk, családjuk s illető rokonaik ne- 
vében, bánatos szivvel jelentik, hogy a ritka hüségü férj, 

páratlan szeretetü édesatya, s illetőleg nagyatya n.-ka- 
dácsi Inczefi József az udvarhelyi unitarius egy- 
ház-környék köztiszteletben állott esperestje, a derzsi 

unitáriás ekklézsia 33 évig ernyedetlen buzgalmu papja, 

Derzsben, folyó hó 14 én délelőtti 11 órakor — élete 
76-ik, boldog házassága 50-ik, papsága 51-ik, espe- 

restsége 26-ik évében, 6 napig tartott végelgyengülés 

következtében, földi munkás életét bevégezte. Benne a 
gyászoló család szerető őrangyalát, a társadalom és uni- 
tárius egyház feledhetlen jellemü s köszhaszonra élt 
egyénét vesztette el. A milyen csendes volt élete, éppen 
oly csendes — fájdalomtalan kimulása is. Hült tetemei 

folyó hó 17-kén, reggeli 11 órakor fognak a derzsi uni- 
táriusok köztemetőjébe, végnyugalomra kisértetni, — 
miután, az ugyan ottani templomban fog — unitárius 
szertartás szerint – végtisztelete megadatni. Béke po- 
raira! Derzs, 1871 február 15-én. 

Mözgazdaság. 
Gazdasági akadályok a Rikán belől. 

III. 
A honatyák országboldogitó törvények hozatalán 

fáradoznak; reméljük, hogy nem felejtkeznek meg a 
földmivelőkről, s egy cselédrendszert kidolgozva, életbe 
léptetnek. 

Mig ez megtörténnék, minden megye a körülmé- 
nyekkel megegyezőt előállithat. 

Egy cselédkönyv lenne mihamarább kiadandó, 
melyben a cseléd születéshelye, életkora, személyes le- 
irása stb: fel volna jegyezve. 

Megemlitendő volna a szolgálatidő kezdete és vége. 
Beirandó volna a szolgálati év bére, a gazdát és 

cselédet kötelező erkölcsi szabályok, és azon pontok, 
melyek mellett a gazda jogosan elbocsáthatja cselédjét, 
és viszont a cseléd jogosan elhagyhatja gazdáját. 

Ha a cseléd nem akar jövőre megmaradni, azt 
köteles legyen megállitott időben jelenteni, s új állomás 
kereshetésre elbocsátó irást eszközölni. 

Ha talált új gazdát, ezen elbocsátó irást új gazdá- 
jához leteszi, s kap helyette szegődség-levelet. 

Régi gazdájánál kitelvén ideje, letéve volt cseléd- 
könyvét volt gazdájával aláiratja, s új gazdájának bé- 
adja, melybe azután a szegődmény-levélbe megigért fi- 
zetés béiratik. 

Ha ezen fizetés béirását a szolgabiró vagy jegyző 
teszi meg, ez még jobb lesz. Ezekből önként következik, 
hogy elbocsátó irás nélkül egy cselédet se szabad be- 
fogadni. 

Nyomtatott cselédkönyv, minden szolgabirónál 
vagy jegyzőnél legyen elegendő példányban Tetéve, s 
ezekből a cseléd köteles volna egyet váltani. 

Ha az illető tisztviselők igy intézkednének, nagyot 
segitenének a földbirtokoson; de igen a cselédseégen is, 
mivel a csavargás, idővesztegetéstől eltillva lévén, ren- 
desebb életmoódhoz szoknának, mi jobolétöket nagyon 
előmozditaná. F. J. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Febr. 20-ról: 5%, Metalidues 58.95 50, Nemzeti 

kölcsön 68 15. 1860-diki államkölcsön 94.80. Bank- 
részvény 722. Hitelrészvények 251.70. London 123. 
70. Ezüst 121.20. Cs. k. arany 5.83. Napoleondor 9 87. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.25. 
Temesi 77. -. Erdélyi 75. — Horv.-Slavon s3 25. 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 

Az első aust. 

v 
társulat, 

Franz-Josephs-Quai 1. 
Bécsben (a Schuster-féle, most Stadler Kaphatóok: 

véház mellet,) ajánlja készitményeit a Pástélom 1 kis doboz 4 fr. —kr. [Francia kajszi baraczk 1 ít. 2 80 kr. 
következő jutányos árakban. 1 2 80 

Férfi ezipők : nagy, 9, „Renglot 
ft 50.- 5 ft.- Strachino 1 font —- 96,, „Ccseresnye „2, 80,, 

5,, — — 5 ,,50. Chester 1 ,„,60,, Legfinomabb beföttek 1 üveg 

orjúbór kapplival 6, -6 ,50. Eidami , = 96, 55. 60 kr. és 1., 20 ,, 
zé afáfatalppalsa 50. T Neufohatel 1 darab – 20, Ceyloni naranos zöld 1 fmt. 2 ,, 40 ,, 

Mi jak 7 - Fromage de Brie 1 font — 96 ,, „Sárga,, 2, 80 , 

Borjúbőr lábfájósok Ementhaler 80, Görci gyümölcs 
ámára. , Groi —- 48,, Birsalma sajt ,0, 

1 ak "ag tapő 9 ,50. i- 

Har 
főtéren levő csemege üzletében 

Braunschweigi kolbász 1 ft. 60, 

Francia gyümölcs elegy,, 2 ,, 

: ooköosooo 

Gyul áz 
KoOrLozSTÁRTY 

Török puliszka 
Nő fibdr eb ,,1,, 20,, Karlsbadi ostya mozverőve s 

tgyek tegynret - A, 80. velv 20 lsrab n 
euelle vő : Mortadella diBologna 1 40, „vanilliával , — 6,, 

Szarvasgomba kolbász ,, 1,, 20,, „csokoládéval, - 6,, 
Osztriga áttem)e e hó 12. fogva 3 
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A Németország 

roppant mennyiségü külön- 
üzési czipő férfiak, nők és gyer- 
ámára, a melyek a hely szüke 

őfordulnak, a mey 
és bérmentesen 

delősek utánvét melle e 

Méltoságos Szilvássy Miklós- 
nénak Torda mellett aranyos-Pojánban 

400 holdnyi birtoka 
folyó évi április 24-től kezdve több 
évekre haszonbérbe kiadó, 
értekezhetni alólirtnál, utolsó posta 

vásárlók tetemes ár- Maros-Ludas 
en részesülnek. Keresztes Áron, 

2-3 (55) Hadréven. 
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gyógyászati Collegiumai 

által megvizsgált s a magyarországi cs. 

kir. helytartóság által kitüinő haszna miatt len 2 t 

csúz VáSzon 
csüz, köszvény (idegrángatás or- 

báncz, mindennemű kéz- lábgörcs, külö- 
dagadt részek, 

S marjulások, oldalnyilalás ellen, mint első ban : Fabick úr gyógyszertárában. 

g- Ean Degraisseuse de Paris. TE 
rdélyi főraktárát ajánlja alólirt a n. érd közönségnek; 

minden zsir,- czukor,- gyümölcs vagy bár mi által ejtett pecsétek legbiztosabban el 
távolitható pecsét tisztitó szerét. 

1 kis üveg utasitási leirással ára 9 kr. 
1 nagy üveg ,, 

selyem,- ször, fehérnemü sat 

EEEES ZTESY PÁL, 
bel-tordautcza szálloda alatt. 

MEg- Vidékről telt rendelések is pontosan teljesíttetnek. 

ELEGANSFERFI- 
legújabb minta szerint, a finomabb izlésnek megfelelőleg gyorsan készittetnek 

„IEEI D." 
úriruha-divattermében, Pest, dorottya-utcza 7. sz. a. 

A legújabb és legjelesebb bel- és külföldi divatkelmékben gazdag 
készletem, a legszolidabb kiszolgáltatás ugy mint a legjutányosabb árak 
azon kellemes helyzetbe jutatnak, a t. cz. úriközönség minden kivánal- 
mainak teljes megelégedésére megfelelhetni. 

MENS- Levél általi rendelések gyorsan intéztetnek el. =E 
sevmmrmvzorvoamgmrrrymmromk Rzkzmksur, 

S2 

(37)gyorsan és bizonyosan gyógyitó szer bi- 
zonyos sikerrel használható. 

Nyalábokban használati utasitással 1 frt. 
5 kr. kétszeresen erősebb nehezebb bajok 

10 kr. o é. valamint a hires 

párisi általános ragacs 
7 minden kigondolható seb, fagydaganat és 
tyúkszem ellen. Egy tégely ára használati 
utasitással 35 újkr. 

Valódi minőségben kapható: 
Kolozsvártt: Wolf János és Engel József 

der J. F. úr diszáru kerskedésében. Brassó- 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 

— Török Ilka, Sándor, és Inczefi Álbert, 

úrak gyógyszertárukban. Szebenben: Schnei- 


